

科技日报

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY

2024年9月19日 星期四 科技日报社出版 国内统一连续出版物号 CN11-0315 代号 1-97 总第12811期 今日8版

中国将向全球开放12个核科研设施和实验平台

科技日报北京9月18日电(王舒颖 记者付毅飞)记者18日从中国原子能机构获悉,在中国加入国际原子能机构40周年之际,我国决定面向世界各国开放12个核科研设施和实验平台,涉及核基础科研、材料与部件辐照测试、同位素生产制备、反应堆热工水力、核环境模拟及核设备测试、放射性废物处理处置、核聚变实验研究等诸多领域。这些核科研设施和实验平台包括:世界主要中子源之一的中国先进研究堆;广泛应用于中子活化分析、核仪器仪表测试、放射性同位素制备、反应堆相关

教学培训的微型中子源反应堆;可开展材料、燃料辐照考验和低温供热研究的49-2泳池式反应堆;世界上规模最大、功能最全、参与范围最广的地下实验室之一的中国北山高放废物地质处置实验室;中国独立自主设计、建造的规模最大、参数最高的先进托卡马克装置新一代“人造太阳”中国环流三号等。9月16日下午,在维也纳召开的国际原子能机构第68届大会期间,中国原子能机构举办“开放合作·共享发展”核科研设施开放共享主题峰会。该机构副主任刘敬在会上宣布了这一消息。

据悉,目前我国已经设立了8个国际原子能机构协作中心,并与法国、俄罗斯、欧盟等建立了良好的核科技研发合作机制,与泰国、印尼、巴基斯坦、阿尔及利亚、加纳、尼日利亚等国家在当地合作建设了一系列核科研设施和联合实验室。本届大会期间,中国原子能机构还向国际原子能机构捐赠了我国杰出核科学家钱三强院士的铜像,旨在彰显中国对国际原子能机构“原子用于和平与发展”宗旨的支持,以及中国科学家对人类原子能事业发展的贡献。

制造业升级一线观察

●洪恒飞 方成 本报记者 江耘

年产卫星200颗,规格范围覆盖10千克到80千克,制造过程中误差控制在0.01毫米以内……众星志连(诸暨)航天科技公司(以下简称“众星志连”)成立仅一年多,便展现出强大的制造能力。

“公司目前已拥有几十项相关专利。”近日,该公司负责人金仲向记者透露,他们将继续加大资金投入,致力于研发成本更低且稳定性更高的商业微小卫星。

众星志连的崛起,是浙江省诸暨市航空航天产业的蓬勃发展的一个缩影。2021年,诸暨市航空航天产业总产值首次突破10亿元;2024年上半年,该市航空航天产业规模以上工业总产值更是达到12.63亿元,呈现强劲增长势头。

打造发展“助推器”

“2023年7月,我们研制的超低轨道试验卫星‘乾坤一号’,在酒泉发射升空。”赛思倍斯智能科技有限公司董事长郭世亮告诉记者,“今年,我们还将面向不同应用需求,着手建设超低轨道卫星星座,并实现其组网应用。”

该公司坐落于陶朱街道,是诸暨市较早成立的航空航天企业之一,专注于超低轨道空天智能飞行器的研发。

“‘乾坤一号’的初始入轨高度设定为500千米。未来,我们将根据具体任务需求,逐步调整其轨道高度至200千米以下,挑战太空极低轨道的极限,并完成短期飞行任务的试验任务。”郭世亮说。

“新质生产力核心在于坚持创新主导,关键在于坚持产业主体,基础在于坚持保障主动。”诸暨市副市长陈文进表示,面对航空航天产业企业的需求,诸暨市委、市政府着重从技术研发和知识产权等方面给予企业补助支持。

2023年,诸暨市出台了《诸暨市航空航天产业招商选资专项扶持政策意见(试行)》《诸暨市推进先进制造业强市建设促进高质量发展政策意见》等一系列扶持政策。

“陶朱街道是诸暨市新质生产力先发地的核心区。为进一步推进科技创新引领高质量发展,市里今年又拿出专项资金,对我们街道的30多家航空航天企业进行奖励。”陶朱街道党工委书记蒋宏伟介绍。

截至目前,诸暨市已成功集聚50余家航空航天相关企业,落户10余个重点项目,总投资额超过200亿元,为航空航天产业的蓬勃发展奠定了坚实基础。

构筑人才“蓄水池”

“随着诸暨打造新产业平台步伐加快,吸引和培养航空航天专业人才成了推动产业发展的重中之重。”陈文进对记者说。

2022年8月,面向航空航天领域前沿,诸暨市政府与浙江大学、浙大控股集团携手共建浣江实验室。截至今年6月,该实验室已有12位人才入选绍兴“名士之乡”英才计划,并成功引进、孵化了16家科技型企业。

2023年1月,欧美同学会海归小镇(诸暨·空天装备)揭牌;同年6月,第三届“双创”大赛空天装备产业赛区(浙江诸暨)赛事举办……这一系列举措,不仅为诸暨汇聚了众多航空航天领域的精英人才,更为产业发展注入了新的活力。

从我国首次海上发射的跟踪测量任务,到一箭九星火箭主动段跟踪任务,再到一箭22星的测控运维服务任务……如今,越来越多航空领域的重大工程用上了“诸暨造”。

陈文进表示,下一步,诸暨将聚焦项目引领、创新驱动、链式打造,在合作交流中共谋新发展,在不断集聚中实现新腾飞,全力推动航空航天产业飞得更高、更远。

浙江诸暨：空天制造逐梦星辰

河北安平：丝网产业加速出海

●本报记者 陈汝健

“咔嚓、咔嚓……”伴随着机器有节奏的声响,7台中液杆织网机飞速运转着。“这批气囊网即将发往我们在欧洲的仓库。”日前,在河北英凯模金属网有限公司织网车间内,公司总经理闫元龙告诉科技日报记者。

一张丝网,让河北安平“网”住了世界。最新数据显示,安平丝网已远销190多个国家和地区,其中,编织类丝网产销量和出口量均占全国的80%。

“这些数据,就是丝网产业赋予安平外贸的底气。”安平县委书记曹向东说。

海外建仓“链”动全球

“2019年,我们在欧洲建了两个海外仓,专门用于出口产品的存储和销售,大大缩短了客户收到产品的时间。”闫元龙介绍,海外仓为公司拓展海外市场提供了诸多便利。

依托海外仓,该公司组建起一支15人的海外销售团队。这支团队每年在外3个多月,通过参观展会、设立展位以及唤醒老客户等方式,在国际市场寻求更多的发展机遇。

“企业的国际化布局,往往需要大量投入。”安平县商务局局长董恩奇介绍,为了让企业更好地“走出去”,政府部门制定并实施了一系列奖补政策。

这些政策不仅着力护航企业出海,还激励企业开发高精尖产品。“汽车安全气囊网、油脂过滤网和氢能电极网等,都是我们的‘冠军产品’。”闫元龙说,正是凭借高附加值丝网产品,他们在国际市场中站稳了脚跟。

同样在海外积极布局的,还有安平县红星丝网制造有限公司。

“为拓展国际市场,我们在澳大利亚墨尔本建有海外仓。今年,我们还在德国收购了一家金属编织筛网企业。”该公司副总经理张丹告诉记者,作为安平县较早成立的矿山丝网企业之一,他们的海外业务已实现从仓储到实体生产的跨越。

“海外仓模式”的构建,带动了企业出口,激发了外贸活力。据统计,2023年,安平县全县外贸出口额超过40亿元;2024年上半年,安平县外贸出口额已完成22.7亿元。

跨境电商启动引擎

“今年,县里拿出了1000万元,用以奖励包括外贸企业在内的518家企业。”董恩奇告诉记者,“此外,我们还下大力气扶持跨境电商,为丝网产业发展启动新引擎。”

近年来,安平从事跨境电商出口的丝网企业数量呈现爆发式增长。张丹介绍,他们公司主要以跨境电商的形式开展出口贸易,年出口额达千万美元以上。

2023年,安平县接连发布《安平县支持跨境电商发展若干政策(试行)》《安平县丝网产业转型升级惠企政策十五条》和《安平县促进经济高质量发展若干意见(试行)》等一系列政策,进一步推动丝网产业做大做强。

“跨境电商正成为推动安平丝网产业转型升级的关键力量。”董恩奇说,“去年4月,我们建立了跨境电商产业园,将吸引29家丝网企业入驻。下一步,我们将着力引进和培养跨境电商专业人才。”

历经数百年传承与创新,安平丝网已衍生出六大系列400多个品种,并在北京大兴国际机场、卡塔尔世界杯主场馆等海内外重大工程中留下印记。

安平,因丝而兴,因网而盛。“未来,我们将紧扣‘以改革促发展’主线,推进丝网产业的迭代升级,积极融入‘一带一路’大格局,为海外市场带去更多‘中国制造’!”曹向东表示。

以需求为导向 以成果论英雄

——四川成都持续深化“揭榜挂帅”机制

锚定现代化 改革再深化

●刘侠 本报记者 滕继濮

9月17日,科技日报记者走进四川腾盾科创股份有限公司厂区,一架13.9米长、4.6米高的“庞然大物”映入眼帘。这是该公司自主研发的大型双发无人运输机,其最大航程达到2000公里,并具备两吨级商载能力。

据介绍,该无人运输机不久前成功首飞,标志着无人支线物流的重点和难点问题已被攻克,这也填补了国内大型民用无人航空物流实际应用方面的空白。这一成果,来源于成都市科技局发布的“揭榜挂帅”首批榜单项目之一——“大型通用货运无人机系统研制及应用”。

2021年,成都市科技局在全省率先开展“揭榜挂帅”工作,发布了国家新一代人工智能创新发展试验区重点领域建设领域的项目榜单,有力激活成都科技创新的“一池春水”。

英雄“揭榜”激发科技创新活力

成都市科技局创新平台与项目管理处副处长毕治国说,“揭榜挂帅”也称为“科技悬赏制”,实际上是一种新的科技项目组织管理形式,是为解决特定领域技术难题而出台的“英雄帖”。

“我们揭榜了‘天府国际机场场面感知及决策系统研制及应用’榜单。该项目要求我们研制出具有自主知识产权和自主知识产权的智能感知及主动决策系统,以进一步提高机场运作效率。”中国民用航空局第二研究所科研中心主任何东林介绍。

目前,该项目已取得显著进展,形成了机场场面安全感知分析数字化系统、场面活动要素感知系统、场面运行业务监控系统等主要技术成果,并在天府国际机场面向健康检测、行李装载运输、运行管控等场景完成了应用示范。

“‘揭榜挂帅’不仅能够充分发挥各个创新主体的积极性,也能让重点项目的攻关得到高效落实和迅速推进。”毕治国表示,成都市科技局就是希望通过“揭榜挂帅”,在更大范围寻找“英雄”,用足资源、优中选优。

截至目前,聚焦重点产业“建圈强链”和城市治理能力提升两大类,成都市科技局已立项4批次共计34个“揭榜挂帅”科技项目榜单,金额达1.04亿元。

需求为“舵” 加快成果转化进程

9月16日,刚刚参加完一场线上研讨会,四川云从天府人工智能科技有限公司(以下简称“云从科技”)区域经理兰天翼步履匆匆地回到公司的创新研发中心,询问社会数字化治理平台的建设进展。

为推进城市数字化转型、智慧化建设,成都市科技局特别设置了“面向未来城市的基层社会数字化治理系统研制及应用示范”榜单。云从科技就是揭榜者。

“当前我们已经完成了平台的搭建,实现了数据融合挖掘与智能仿真研判的双引擎功能,可为城市管理提供有力的决策支持。”兰天翼介绍,云从科技还提炼出城市态势感知、监测预警、智能研判等六大核心能力,相关成果已在平安社区创建、智慧民生、养老等社区服务场景中得到了深度应用。

毕治国表示,相较于其他地区,成都的科技项目榜单展现出独特的城市视角与发展导向。这些榜单不仅紧紧围绕国家重大科技任务,还瞄准城市重大科技需求,鼓励科研人员对实际问题提出解决方案。

“这种以需求为导向、以成果论英雄的科研机制,为每一个有实力的科研团队或个人提供了宝贵的参与机会,同时也极大地推动了成都科技成果的快速转化和广泛应用。”成都市科技局副局长陈旭说。

党的二十届三中全会提出,深化科技成果转化机制改革,加强国家技术转移体系建设。陈旭表示,下一步,成都市科技局将继续深化“揭榜挂帅”机制,优化和完善相关政策措施,不断激发成都的科研创新潜能,加快推动科技成果的转化和应用。

让高技能人才有“面子”也有“里子”

●柯平

前不久,江苏省在高技能人才队伍建设方面出台新政,其中明确规定,“企业在聘首席技师可参照专业技术人员享受正高级待遇”。此举被舆论评价为“最具含金量的干货”。

首席技师在待遇方面和教授、研究员画上等号,这是具有标志性意义的创新做法。除此之外,在高技能人才事业发展和生活保障等方面,江苏还推出不少具体措施,如实施新“八级工”制度,对有突出贡献的人才实行特岗津贴,在住房、户籍、子女入学、医疗、创业就业扶持上落实优惠政策等等。

高技能人才是“将梦想照进现实的人”。科学构想通过他们之手从图纸变成现实,“卡脖子”技术难题在他们的参与下取得突破,“大国重器”的打造凝结着他们的智慧和付出。比如,“神舟”与“天宫”能

无缝对接,装调技师研制的对接机构至关重要;“复兴号”动车的安全运行,离不开焊接技师制作的高铁转向架;“长征”火箭能发射升空,燃料加注技师精细的操作不可或缺……

正因如此,近年来国家出台一系列政策措施,为高技能人才的成长铺路架桥。现在,全社会对高技能人才的认可度不断提高,“当技工没面子”的观念正在得到转变。但也不得不承认,还有很多现实问题仍然困扰着他们:在原有“五级工”职业技能等级制度下,很多人30多岁就触及职业天花板;随着产业结构升级,技能转换和升级的压力加大,而技能人才常常求学无门;普通教育、职业教育和职业培训之间的藩篱仍未破除,技能人才很难实现职业转换;一线技能人才收入偏低,职业吸引力不强,特别是受“重学历、轻技能”的传统思维影响,仍有不少人不愿端“技能碗”、“吃手艺饭”。

当前,新一轮科技革命和产业变

革加速演进,高技能人才正在成为支撑中国制造、中国创造的重要力量,加强高技能人才队伍建设的任务重要而紧迫。一方面,我们要继续在全社会大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,推动形成劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚,让人们觉得从事技能工作受尊重、有奔头;另一方面,在高技能人才培养和服務上要舍得投入,为他们的成长进步创造更多条件、提供更多机会,让他们在生活保障上得到更多实惠。

我们相信,各地多推出一些像江苏这样可感可及的举措,让高技能人才有“面子”也有“里子”,一定能吸引更多人才投入技能报国的队伍,为实现高质量发展汇聚起更加强大的力量。

创新谈

乘风沐光 绿电跃动

科技日报(记者金凤 通讯员章亚运)秋高气爽,空中俯瞰江苏南通沿海的海岸线,成片的光伏板沐浴着阳光,持续不断地输送着绿色清洁能源。近年来,南通大力发展光伏发电等绿色低碳清洁能源项目。预计今年年底,当地将有800兆瓦的光伏项目并网投运。

为保障新能源消纳,国网江苏电力在当地加速构建沿

海绿电就近消纳体系,建设“绿色智联”新型电力系统管服平台,并在220千伏双南变电站试点开展新能源绿电全过程溯源探索,推进沿海地区工业园区开展绿电并网消纳,加快能源转型。

图为近日航拍的南通如东万亩渔光一体光伏发电项目与沿海风电场。

周亮摄

本版责编 彭东 陈丹

www.stdaily.com

邮政编码:100038

广告许可证:018号

每月定价:33.00元

本报社址:北京市复兴路15号

查询电话:58884031

印刷:人民日报印务有限责任公司

零售:每份2.00元